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2009年广州市高二数学竞赛试题

                                                       2009.5.10

考生注意：⒈用钢笔、签字笔或圆珠笔作答，答案写在答卷上；
            ⒉不准使用计算器；
            ⒊考试用时120分钟，全卷满分150分．

一、选择题：本大题共4小题，每小题6分，满分24分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
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二、填空题：本大题共6小题，每小题6分，满分36分．
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8．计算机执行以下程序：①初始值
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三、解答题：本大题共5小题，满分90分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤．

11．（本小题满分15分）
已知向量
[image: image47.wmf](

)

11

,,2,cos2

sinsin

x

xx

æö

=-=

ç÷

èø

ab

，其中
[image: image48.wmf]ú

û

ù

ç

è

æ

Î

2

,

0

p

x

．

（1）试判断向量
[image: image49.wmf]a

与
[image: image50.wmf]b

能否平行，并说明理由？

（2）求函数
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12．（本小题满分15分）
如图1所示的等边△ABC的边长为2a，CD是AB边上的高，E、F分别是AC、BC边的中点．现将△ABC沿CD折叠成如图2所示的直二面角A—DC—B．

（1）试判断折叠后直线AB与平面DEF的位置关系，并说明理由；

（2）求四面体A-DBC的外接球体积与四棱锥D-ABFE的体积之比．


13．（本小题满分20分）
已知直线
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（1）若椭圆的离心率为
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14．（本小题满分20分）
定义一种新运算
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[image: image63.wmf]n

，设
[image: image64.wmf](

)

1,2,3,

k

bnkk

=*=

L

，证明：数列
[image: image65.wmf]{

}

k

b

是等比数列；

（3）设
[image: image66.wmf](

)

1,2,3,

n

cnnn

=*=

L

，试求数列
[image: image67.wmf]{

}

n

c

的前
[image: image68.wmf]n

项和
[image: image69.wmf]n

S

．

15．（本小题满分20分）
定义函数
[image: image70.wmf](

)

(,)(1),,0,

y

Fxyxxy

=+Î+¥

．

（1）令函数
[image: image71.wmf](

)

3

2

()1,log3

fxFxx

éù

=-

ëû

的图象为曲线
[image: image72.wmf]1

C

，求与直线
[image: image73.wmf]0

3

15

4

=

-

+

y

x

垂直的曲线
[image: image74.wmf]1

C

的切线方程；

（2）令函数
[image: image75.wmf](

)

32

2

()1,log1

gxFxaxbx

éù

=+++

ëû

的图象为曲线
[image: image76.wmf]2

C

，若存在实数b使得曲线
[image: image77.wmf]2

C

在
[image: image78.wmf](

)

(

)

00

1,4

xx

Î

处有斜率为
[image: image79.wmf]8

-

的切线，求实数a的取值范围；

（3）当
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2009年广州市高二数学竞赛试题

参考答案与评分标准
说明：1．参考答案与评分标准指出了每道题要考查的主要知识和能力，并给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与参考答案不同，可根据试题主要考查的知识点和能力比照评分标准给以相应的分数．

      2．对解答题中的计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的内容和难度，可视影响的程度决定后继部分的得分，但所给分数不得超过该部分正确解答应得分数的一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分．

      3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．

4．只给整数分数，选择题和填空题不给中间分．

一、选择题：每小题6分，满分24分。
1．D                   2．A                   3．D                   4．A
二、填空题：每小题6分，满分36分。
5．
[image: image83.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

<

a

x

x

2

1

|

       6．
[image: image84.wmf]16

p

       7．5       8．21       9．
[image: image85.wmf]5

5

       10．2
简答与提示：

4．根据题意，当
[image: image86.wmf]1

22

kk

n

+

£<

时，
[image: image87.wmf](

)

2

[log],

nkk

=Î

N

，于是


[image: image88.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

10213210910

02212222292210200921

M

=×-+×-+×-++×-+×-+

L



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image89.wmf]18054

=

．
7．作图比较容易得到
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三、解答题：满分90分。
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则不论a，b如何变化，椭圆恒过第一象限内的定点P
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